

资源得天独厚 开发简单初级 缺乏康养特色 海南温泉旅游能否加点温?

■ 本报记者 赵优

这个时节，北方寒气逼人，海南秋雨连绵，似乎告诉我们，已经到了温泉养生的最佳时间。冒着泡的热水从地表汨汨涌出，升腾的蒸汽呼吸起来都是清新与温暖。上个月，“海南省温泉养生活动月”在三亚启幕，温泉旅游度假、温泉旅游养生等系列温泉旅游产品成为海南旅游旺季中的又一亮眼产品。

如何进一步挖掘海南温泉旅游的内涵、给游客提供内涵丰富的温泉休闲度假体验呢？



游客在三亚泡小鱼温泉。本报记者 张茂 摄

海南温泉资源得天独厚

纯净的空气、神奇的雨林、优质的温泉、浓郁的黎苗风情……地处祖国南端的海南，秉承独特的资源优势，以自信的姿态，吸引着八方来客。

“海南的温泉泡得最舒服，在露天的泡池里还能望着头顶的蓝天和四周的绿色，非常惬意。”在保亭黎族苗族自治县七仙岭一家酒店的露天温泉泡池里，来自吉林的张明琴坐在泡池边的石头上，放松四肢，享受着冬日的温泉。

“温泉旅游”，顾名思义，就是以温泉为载体，以沐浴、泡汤和健康理疗为主要方式，以体验温泉、感悟温泉文化为主题，达到休闲、疗养及度假目的的旅游活动。据初步统计，海南地热资源有120多处，现已开发经营的有80多家。目前海南温泉主要分布在海口、琼海、琼中、万宁、乐东、儋州、三亚、保亭等市县，其中，观澜湖温泉、官塘温泉、兴隆温泉、南田温泉等知名度较高。

在此前举行的“海南省温泉养生活动月”启动仪式上，省温泉旅游协会秘书长吴清波透露，三亚温泉景区每年接待国内外游客18万人次，而俄罗斯游客每年大约有10万人进入三亚温泉市场，温泉旅游为度假旅游的发展注入了活力。

温泉旅游内涵仍需挖掘

“我们的温泉旅游目前仍处在简单的资源利用阶段，还没有真正形成系统的产业发展。”兴隆温泉宾馆总经理丘晓锋坦言。

兴隆温泉是海南开发利用最早的温泉。自1994年正式开发利用以来，兴隆温泉已发展成为海南著

名的旅游度假胜地。兴隆温泉水四季保持60℃左右的温度，其中可溶性二氧化硅和氟的含量较高，可称为“氟硅水”，水中还含有对人体十分有益的多种微量元素和氯，对皮肤病、关节炎和神经衰弱等有辅助治疗作用，保健价值非常高。但记

者发现，当地多数温泉度假酒店只是把温泉当做泳池，几乎没有保健spa、健康管理等配套产品等消费点。

在海南康泰旅游股份公司总经理助理曾林看来，进入海南的大部分游客依然以“玩海”为主，

温泉旅游大都作为丰富路线或是产品的一个补充，如进出三亚的旅游产品除了规划在三亚的吃住行之外，还会安排一晚保亭七仙岭温泉住宿体验。就目前来说，我省的温泉旅游还未成为明星产品。

亟需打造温泉康养度假产品

日本是世界上屈指可数的“温泉王国”之一，“泡汤”在当地可谓是门艺术，享受温泉已经成了日本人喜爱的放松方式，演变成了“三步一小汤，五步一大汤”的风俗。

海南温泉旅游该如何走？业界人士普遍认为，应重新认识挖掘海南的温泉资源，将其与海南健康岛、养生岛的优势紧密结合。

“我们也需要重新认识海南温泉，它是稀缺的养生资源和文化资源，应使其从‘热水’变成‘大补汤’。”省旅游发展研究会会长王健生表示，传统的温泉旅游大都将温泉作为观光旅游中的配套产品，“泳池化”的温泉也大大弱化了温泉的

价值。

对此，丘晓峰也有同感，“兴隆温泉的养生功能是不可多得的，要振兴兴隆温泉，就要走‘生态+康养+温泉’的道路。”曾林还认为，海南温泉旅游应增加更多海南元素，如雨林生态、民族特色等，打造主题性为温泉润色。

温泉资源遍布全岛，但却各有特色，功能不同：保健氡泉为儋州蓝洋温泉叫响了招牌，三亚南田温泉氟硅型医疗热矿水开发利用，海口温泉与火山、海岸相映成趣……“海南温泉在形成合力打造温泉旅游品牌的同时，还要与当地资源融合互补叠加，以自成一派的温泉文化，与中医康养

相结合，打造出海南特色养生度假产品。”王健生建议。

“这就需要我们有针对性地细分市场，根据不用人群开出健康旅游‘药方’，通过精细化的策划、包装，把温泉资源打造为健康旅游产品，形成健康旅游产业体系，发展健康经济。”省社科联副主席陈耀建议，在充分的市场研究基础上和大数据分析中，将医学治疗和康复疗养与日光、温泉、地热、海滨、森林等旅游资源进行有机结合，形成健康观光旅游、健康休闲旅游、健康养生旅游、健康体验旅游、健康度假旅游、健康养老旅游等系列化的创新型旅游产品。



游客在琼海官塘泡温泉。
特约记者 蒙钟德 摄

乘坐水上飞机 鸟瞰海口之美

海口水上飞机空中游览航线正式开通试运营

■ 本报记者 赵优

1月1日，在海口秀英港1号码头水上飞机临时起降场，2架赛纳斯208-675型水陆两用飞机各载7名游客，依次从停靠点缓缓驶出海口湾，滑行、起飞一气呵成，标志着海口水上飞机空中游览航线正式开通试运营。

海口水上飞机游览观光航线的开通进一步丰富了海口市旅游产品，提升了城市形象，该航线将与滨海游观光航线、海口一日游航线共同构建成“海陆空”多角度、立体式观光海口市独特的热带旅游城市风景线，让市民游客尽情领略海岛风光。



水上飞机飞过海口西秀海滩。本报记者 张茂 摄

低空游成为热点

就在海口水上飞机空中游览航线正式开通试运营的当天，北京城区首条常态化应急保障和低空游航线，云阳县率先在三峡库区引进直升机俯瞰景区项目，国内首个“乡村低空飞行基地”落户重庆永丰。低空游，成为年初的一大旅游热词。

随着全域旅游的深入发展，全域旅游产品体系也不断丰富，其中包括低空游产品。去年3月，交通部、国家旅游局等六部门联合发布《关于促进交通运输与旅游融合发展的若干意见》，其中提出：“支持开发低空旅游线路，鼓励开发空中游览、航空体验、航空运动等

航空旅游产品。”

海南的市民和游客也将体验到更多低空游产品。2017年12月初发布的《海南省旅游发展总体规划(2017—2030)》提出，海南要推进低空飞行旅游，优化低空旅游发展环境，探索性建设试点基地，丰富低空旅游产品类型，加大政策支持。此外，开发水上飞机、直升机等通用航空观光休闲项目，建设海口、三亚、琼海等低空飞行试点基地也成为重点，希望将海南建成全国低空旅游发展示范区。

海口谋划开通多条 水上飞机线路

据了解，海口水上飞机空中游览航

线是该市推进琼州海峡一体化、建设琼州海峡经济带相关工作部署的重点建设交通项目。海南港航控股有限公司与幸福运通航空有限公司经过一年筹备，于去年7月开展了验证飞行，10月开展了体验飞行，在获得了民航局专家验收和空管单位批准后，今年元旦期间实现了海口水上飞机空中游览观光航线试运营首飞。

据海南港航控股有限公司相关负责人介绍，打造以海口秀英港为基地的空中游览观光航线是实施海口水上飞机项目的第一步，接下来还要继续加大力度推动海口至广东徐闻水上飞机航线北岸起降场的建设，争取尽快开通海口至广东徐闻的通勤航线，实现20分钟过琼州海峡，打破过去单一的过海模式，缩短两地交通时间，让琼州海峡半小时经济圈成为现实。

1月8日召开的海口经济工作会议提出，2018年，海口将大力推进“旅游+”行动，完善套餐式精品旅游线路，全面提高旅游产品供给质量。加快培育和发展邮轮旅游、房车自驾游、低空飞行等旅游新业态，谋划开通海口—湛江、海口—北海、海口—钦州等水上飞机线路。

未来，在水上飞机交通方式运营成熟的条件下，还规划开通海口至北部湾、海口至海南岛环岛各市县和西沙等航线，丰富旅游项目助力区域经济快速发展。

正在打造的“海陆空”立体式观光，将为市民和游客呈现不同角度的海口之美。

水上飞机空中游览航
线试运营期间主要提供2项
旅游产品：

空中瞰海口观光线，市场
定价1468元/位，试运营期间推
出体验优惠价398元/位，体验
飞行20分钟，分为两条线路：

A线：秀英港——万绿园——白
沙门——新埠岛——万绿园——秀英港；

B线：秀英港——万绿园——白
沙门——五源河森林公园——火
山口——五源河森林公园——秀英港；

每天飞行运营航班时间为
10:00至15:30，可在海口秀英港1号游艇码头水上飞机起降点现场购票。

私人定制包机路线，在允许飞行的空域线路上，根据客户需求私人定制飞行体验路线，包机可提前预定，随定随飞，设定时间为08:30至17:30。

制图/许丽

旅讯

2017年我国人均出游3.7次 旅游已成幸福生活刚需

据人民网消息，8日上午，2018全国旅游工作会议在厦门召开，国家旅游局局长李金早在会上所做的工作报告中指出，2017年，我国人均出游已达3.7次，其中国内游、出境游市场出游人次突破50亿人次。我国旅游业已从小众旅游向大众旅游转变，从景点旅游向全域旅游转变，旅游已真正成为衡量现代生活水平的重要指标，成为人民幸福生活的刚需。

来自国家旅游局数据中心的测算，过去三年，我国旅游综合最终消费占同期国民经济最终消费总额的比重超过14%，旅游综合资本形成占同期国民经济资本形成总额的比重约6%，旅游综合出口占国民经济出口总额的比重约6%。其中，2017年旅游业综合贡献8.77万亿元，对国民经济的综合贡献达11.04%，对住宿、餐饮、民航、铁路客运业的贡献超过80%，旅游直接就业2825万人，旅游直接和间接就业8000万人，对社会就业综合贡献达10.28%。

记者了解到，我国目前三大旅游市场持续健康增长，预计2017年旅游总收入5.4万亿元，比2012年增长2.81万亿元，年均增长15.83%。2017年国内旅游市场为50亿人次，比2012年增长69.12%，年均增长11.08%；2017年国内旅游收入为4.57万亿元，比2012年增长101.15%，年均增长15%。2017年人境旅游人数为1.39亿人次，比2012年增长5%，年均增长1%；其中外国人2017年为2910万人次，比2012年增长7%，年均增长1.4%。2017年出境旅游市场为1.29亿人次，比2012年增长了4580多万人次，按可比口径年均增长9.17%。

两部委： 鼓励航企对 老人等群体购票优惠

据中新网消息，日前，中国民用航空局、国家发展改革委印发《民用航空国内运输市场价格行为规则》。《规则》指出，国家鼓励航空运输企业对老年人、教师、学生等特殊消费群体购票实行优惠，具体优惠办法由航空运输企业自行制定。

《规则》规定，实行市场调节价的国内票价，由航空运输企业根据生产经营成本、市场供求和竞争状况，按照本规则规定自主制定实际执行的运价种类、水平和适用条件。航空运输企业应当按照保持航空运输市场平稳运行的要求，合理确定实行市场调节价的国内运价调整范围、频次和幅度。每家航空运输企业每航季上调实行市场调节价的经济舱旅客无折扣公布运价的航线条数，原则上不得超过本企业上航季运营实行市场调节价航线总数的15%；上航季运营实行市场调节价航线总数的15%不足10条的，本航季最多可以调整10条航线运价。每条航线每航季无折扣公布运价上调幅度累计不得超过10%。

《规则》要求，航空运输企业应当严格执行国家对年龄不满两周岁的婴儿旅客、年龄满两周岁不满十二周岁的儿童以及革命伤残军人、因公致残人民警察旅客乘坐国内航班的运价优惠政策。上述旅客按照国家规定优惠政策购买客票时，航空运输企业不得附加购票时限等限制性条件，同时应当允许上述旅客自愿选择航空运输企业在国家价格政策规定范围内制定并公布的其他种类运价，并执行相应的限制条件。国家鼓励航空运输企业对老年人、教师、学生等特殊消费群体购票实行优惠，具体优惠办法由航空运输企业自行制定。

九寨沟将逐步下调门票价格 使景区回归公益属性

据新华社消息，九寨沟景区将分区、分时段逐步开放，并下调门票价格，使景区回归其公益属性。这是四川省阿坝藏族羌族自治州委书记刘作明日前透露的。他在成都召开的2018阿坝州旅游市场复苏工作座谈会上说，“九寨沟将分区域分时段逐步开放，三年后就能恢复到很好的状态。我们将深化智慧景区的建设，门票将全面实行预约制。”

记者采访了解到，阿坝州正在研究九寨沟门票价格，希望通过重建让景区回归国家公园风景名胜区的公益属性。

根据四川省政府2017年11月印发的《“8·8”九寨沟地震灾后恢复重建总体规划》，在中央财政支持下，四川将投入118亿元、力争用三年时间基本完成九寨沟灾后恢复重建任务，并在安全评估基础上力争早日开放景区。

据介绍，下一步，阿坝州将出台旅游振兴发展意见，进一步明确重建要求和发展阶段，给予市场明确的预期和引导。

(李辑)